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Δημοσιονομικό πλαίσιο 
για ανάπτυξη

Η
 κρίση της προηγούμενης 
δεκαετίας είχε στη βάση 
της τη χαμηλή παραγωγι

κότητα και ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας, εκδηλώθηκε όμως ως 
αδυναμία συνέχισης της χρηματο
δότησης του ελληνικού Δημοσίου. 
Μέσα από τα τρία προγράμματα, οι 
πολιτικές προσαρμογής μετέτρε
ψαν τα δημοσιονομικά ελλείμμα
τα σε πλεονάσματα. Η κρίση που 
προκάλεσε η πανδημία COVID-19, 
όμως, κατέστησε το δημόσιο τα
μείο και πάλι έντονα ελλειμματικό.

Η πανδημία ανέστειλε την εφαρ
μογή κεντρικών ευρωπαϊκών δη
μοσιονομικών κανόνων, αλλά αυ
τοί εύλογα θα επανέλθουν. Το κύ
ριο ζητούμενο είναι, όμως, πώς θα 
υποστηριχθεί η ανάπτυξη. Η πρό
ταση της Επιτροπής Πισσαρίδη για 
τον αναπτυξιακό σχεδίασμά, δια

ΓΝΩΜΗ
ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ 

ΒΕΤΤΑ

μορφώνει και ένα δημοσιονομικό 
πλαίσιο μέσα στο οποίο οι ανα
γκαίες τομές στη λειτουργία των 
αγορών και του δημόσιου τομέα 
μπορούν να οδηγήσουν την οικο
νομία σε υψηλότερη τροχιά εισο
δημάτων και ευημερίας. Τα επι- 
μέρους στοιχεία που το ορίζουν 
είναι πολύ διαφορετικά από όσα 
ισχύουν τα τελευταία πολλά χρό
νια στη χώρα.

Πρώτον, για να διασφαλιστεί η 
αξιοπιστία της οικονομικής πολι
τικής και η βιωσιμότητα του υψη
λού δημόσιου χρέους, απαιτείται 
η στοχοθεσία και επίτευξη συστη
ματικών πρωτογενών δημοσιονο
μικών πλεονασμάτων. Η πορεία 
του δημόσιου χρέους πρέπει να 
παραμείνει σε ήπια πτωτική τρο
χιά μεσοπρόθεσμα.

Δεύτερον, τα πλεονάσματα αυ
τά θα πρέπει να είναι σχετικά ήπια 
και ρεαλιστικά, ώστε να μην κα
ταπνίγεται η αναπτυξιακή δυνα
μική της οικονομίας. Με βάση τη 
διεθνή εμπειρία και τα χαρακτηρι
στικά της οικονομίας μας, θα μπο
ρούν να είναι της τάξεως του 1% 
έως 1,5% του ΑΕΠ.

Τρίτον, τόσο οι δημόσιες δαπά
νες όσο και τα φορολογικά έσο
δα θα πρέπει να αυξάνονται με
σοπρόθεσμα με χαμηλότερο ρυθ

μό από εκείνον του ΑΕΠ. Αυτή εί
ναι κεντριχή προϋπόθεση της επί
τευξης αναπτυξιακής δυναμιχής, 
συμπχήρωματικά με τις αναγκαί
ες δομικές μεταρρυθμίσεις.

Τέταρτον, εξίσου, αν όχι και πε
ρισσότερο σημαντική, είναι η ανα
κατανομή στη βαρύτητα των κα
τηγοριών δημοσίων δαπανών και 
η βελτίωση της αποτελεσματικό- 
τητάς τους. Είναι προτεραιότητα η 
ενίσχυση του Προγράμματος Δη
μοσίων Επενδύσεων και ο σχεδι- 
ασμός του, ώστε να συμπληρώνει 
τις ευκαιρίες που προκύπτουν από 
τους ευρωπαϊκούς πόρους. Επι
πλέον, η ενίσχυση των δαπανών 
του συστήματος υγείας και σε άλ
λες κομβικές περιοχές, όπως οι δο
μές προσχολικής εκπαίδευσης και 
μετα-σχολικής κατάρτισης. Αντίθε
τα, οι δαπάνες συντάξεων πρέπει 
να ανέρχονται με σαφώς χαμηλό
τερο ρυθμό από το ΑΕΠ, αλλιώς και 
οι ίδιες δεν θα είναι διατηρήσιμες. 
Ενώ, η αξιοποίηση νέων τεχνολο
γιών και η επιτάχυνση του ψηφια
κού μετασχηματισμού, θα επιτρέ
ψει ασφαλώς λιγότερες νέες προ
σλήψεις στη δημόσια διοίκηση και 
εξορθολογισμό της σχετιχής μι- 
σθολογιχής δαπάνης.

Πέμπτον, στην πλευρά των εσό
δων, κρίνεται απαραίτητη η δι
εύρυνση της φορολογικής βάσης 
έτσι ώστε να κατανεμηθούν δικαι
ότερα τα βάρη σε εισοδήματα που 
σήμερα συστηματικά αποκρυπτο- 
νται, σε αντιδιαστολή με τη νόμι
μη μισθωτή εργασία που επιβαρύ
νεται υπέρμετρα, φορολογικά και 
ασφαλιστικά.

Τέλος, στο πλαίσιο των ευρω
παϊκών μέτρων στήριξης της ανά
καμψης δημιουργείται βραχυπρό
θεσμα πολύτιμος δημοσιονομικός 
χώρος, ο οποίος είναι κρίσιμο να 
αξιοποιηθεί αποτελεσματικά ώστε 
να έχει υψηλό αναπτυξιακό πολ
λαπλασιαστή.

Κ
άθε ένας από τους παρα
πάνω όρους έχει τη σημα
σία του και δεν μπορεί να 
αγνοηθεί χωρίς βαριές επιπτώ

σεις. Η επίτευξη των σχετικών 
στόχων δεν είναι προφανής ού
τε εξασφαλισμένη. Το συνολικό 
πλαίσιο, όμως, που περιγράφεται, 
μπορεί να υποστηρίξει μια πολύ 
θετική πορεία της χώρας κατά τα 
επόμενα χρόνια, ιδίως αν η στό- 
χευση είναι συστηματική, συνε
πής και αξιόπιστη.
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